P.L.S - Piano Lauree Scientifiche 10-12: Laboratorio “Quesiti argomentativi”


Studenti: ________________________________________________________________________________________

Classe: _________________________________ Scuola: _________________________________________________


Pendenza di una strada
Obiettivi: 
saper costruire un modello per un problema geometrico;


applicare il concetto di pendenza;


utilizzare numeri razionali in formato decimale e percentuale.
Prerequisiti: 
concetto di rapporto, di pendenza e di percentuale; 


relazioni tra i lati di un triangolo rettangolo
Analizza i seguenti problemi riportando negli spazi vuoti (o su un foglio a parte)

tutte le osservazioni utili per rispondere a ciascuna richiesta

Richieste ricavate, con adattamenti, dal Quesito n.10 Esame di Stato 2008
Problema n.1
	Secondo il codice della strada il segnale di “salita ripida” (fig. a lato) preavverte di un tratto di strada con pendenza tale da costituire pericolo. La pendenza vi è espressa in percentuale e nell’esempio è 10%.

Se si sta realizzando una strada rettilinea che, con un percorso di 1,2 km, supera un dislivello di 85 m, qual è la percentuale da riportare sul segnale? Motiva la risposta.
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Problema n.2
In generale, qual è, in percentuale, l’inclinazione di una strada che supera un dislivello di b metri percorrendo a km? Motiva la risposta.
Pendenza di una strada – NOTE PER IL DOCENTE

Nota introduttiva
Il problema proposto consente di stabilire un collegamento tra l’attività di modellizzazione, introdotta fin dalla classe prima di scuola secondaria superiore, e i suoi successivi sviluppi che caratterizzano l’intero corso di Matematica. In particolare, il problema è formulato in modo da essere affrontabile in una classe prima o in una classe seconda.
I due quesiti si prestano a numerosi approfondimenti. Tra gli altri:

· insiemi numerici, introduzione ai numeri reali e calcolo approssimato;

· numeri razionali e numeri reali in notazione decimale e percentuale;

· definizione del concetto di pendenza, intesa come rapporto tra due spostamenti;

· passaggio dallo studio degli insiemi numerici (problema n.1) alla generalizzazione consentita dal calcolo algebrico (problema n.2);

· studio del triangolo rettangolo con particolare riferimento al teorema di Pitagora.

Problema n.1

La soluzione del problema n.1 presenta due passaggi critici, significativi dal punto di vista argomentativo.
a) Costruzione del modello geometrico. E’, probabilmente, l’aspetto più interessante e vario, dove gli studenti possono adottare approcci diversi. Tra i molteplici sbocchi possibili è possibile che alcuni studenti facciano riferimento al triangolo rettangolo in figura, dove l’ipotenusa AC rappresenta il “percorso” citato nel testo, mentre il cateto CB rappresenta il “dislivello”.
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Tra gli errori più comuni, nella costruzione del modello, si possono prevedere:

· la mancata conversione in una delle due unità di misura (metri o chilometri)

· l’errata interpretazione del testo, con particolare riguardo al termine “percorso” che alcuni studenti potrebbero riferire allo spostamento orizzontale (AB), invece che al tratto effettivo di strada (AC).
Lo spostamento orizzontale AB, infatti, va calcolato applicando il teorema di Pitagora

[image: image3.wmf]2

2

BC

AC

AB

-

=


Da cui 
[image: image4.wmf]986

,

1196

»

AB


b) L’applicazione del concetto di pendenza. Ricordando che
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si ottiene che la pendenza vale circa 0,071. Sul segnale, dunque, dovrebbe essere riportato il numero 7%.

Problema n.2
Dopo aver risposto alla richiesta del Problema n.1 non dovrebbe essere difficile il passaggio alla generalizzazione con l’uso del calcolo algebrico.
In generale, la pendenza p, espressa in percentuale, viene calcolata con la formula
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